

В объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» и ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лобанова Сергея Юрьевича на тему «Обеспечение финансовой безопасности страхового рынка», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

В диссертационном исследовании убедительно показано, что для своевременного реагирования на сигналы, поступающие как извне, так и из внутренней среды, в рамках определения перечня согласованных воздействий стейкхолдеров на факторы обеспечения финансовой защищенности страхового рынка, должна быть сформирована система отслеживания большого количества параметров функционирования организаций рассматриваемого рынка. Такой подход обеспечит последующее сопряжение социально-экономических интересов участников страховой деятельности с учетом приоритетов и необходимости усиления составляющей финансовой безопасности при совершенствовании инфраструктурной поддержки, разработке и реализации методов рационального взаимодействия участников страховых процессов в национальной экономике. Это свидетельствует об актуальности исследования в современных условиях нарастания вызовов и угроз на различных уровнях управления экономикой.

Научная новизна рассматриваемой работы определяется тем, что в ней выявлены особенности регулирования страховой деятельности с учетом специфики и приоритетов развития организаций страхового рынка, доступности ресурсов, а также структуры и возможностей отечественной социально-экономической системы. Диссертант тщательно подошел к вопросу определения и обоснования особенностей усиления роли организационно-управленческих факторов и применения технологий обеспечения финансовой защищенности указанного рынка. Для этого раскрыта сущность процессов оптимизации экономических и финансовых связей между организациями страхового рынка и иными

участниками национальной экономики для обеспечения требуемой динамики развития рынка и поддержания на должном уровне его финансовой безопасности.

В работе изложен заслуживающий внимания методический подход к рационализации организационной структуры обеспечения финансовой безопасности путем повышения роли методической поддержки, консалтинга и управления страховой деятельностью, который гарантирует улучшение инфраструктуры страхового рынка и повышение конкурентоспособности страховых продуктов с учетом установленных полномочий и зон ответственности организаций исследуемого рынка, включающих множество показателей эффективности, методы их расчета и контроля достижения заданных значений по критерию роста согласованности отраслевых задач организации и управления страховыми процессами.

На основе разработки и обоснования концептуальной модели обеспечения финансовой защищенности страхового рынка предложены корректиры основных направлений политики и моделирования процедур построения страховых процессов на рынке B2B. Такой подход применен к страхования особого сектора экономики - транспортных перевозок, для достижения долгосрочных целей развития страхового рынка за счет определения и соблюдения пороговых значений уровня формирования и использования ресурсной базы. С этих позиций заслуживает особого внимания обоснование целесообразности реализации ряда мероприятий по оптимизации информационной поддержки по подготовке, принятию и контролю управленческих решений по обеспечению финансовой безопасности страхового рынка.

Опубликованные статьи и материалы конференций по теме диссертации в полной мере отражают ее содержание.

Наряду с общим благоприятным впечатлением от работы следует отметить некоторые спорные и недостаточно проработанные моменты. В частности, из автореферата не ясно, является ли авторская система оценочных показателей исчерпывающей, и проводилась ли проверка на мультиколлинеарность. Далее, не вполне понятно, кем и как рассчитывается система показателей, отражающих (а не обеспечивающих) финансовую безопасность страхового рынка (напр., качество маркетинговых услуг, справедливая стоимость страхового вознаграждения и некоторых других). Следует отметить и некоторую громоздкость стиля изложения материала.

Однако отмеченные недостатки не носят принципиального характера и не меняют ее общей положительной оценки представленной работы.

Диссертация представляет собой завершенное научное исследование. Полученные лично автором результаты достоверны, обладают научной новизной и могут быть рекомендованы к теоретическому и практическому использованию при формировании моделей реорганизации перспективной страховой деятельности с учетом осуществленной стандартизации процессов обеспечения финансовой защищенности и согласованного мониторинга возникающих угроз для страхового рынка.

Научно-квалификационная работа Лобанова Сергея Юрьевича удовлетворяют всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (согласно Постановлению Правительства России от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения указанной степени по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук, профессор,  
академик РАЕН, эксперт РАН,  
Заслуженный работник высшей школы РФ,  
Директор Института управления, экономики и финансов  
ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»

Беркович Маргарита Израильевна

Научная специальность 08.00.01 – Экономическая теория  
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17  
Главный корпус, ауд. 218  
Телефон + 7(4942) 49-80-50  
E-mail: m\_berkovich@ksu.edu.ru

